Ćwiczenia 9 05.05.2016r.
Temat 9. Planowanie w przedsiębiorstwie. Rodzaje planów – forma i treść. Podejmowanie decyzji.
I. Planowanie jest funkcją zarządzania polegającą na określaniu celów działalności przedsiębiorstwa i wyborze najlepszego sposobu ich osiągania.
Cel jest to przewidywany wynik lub stan do osiągnięcia w przyszłości.
Klasyfikacja celów:
1. Cele strategiczne zawiera plan strategiczny – wieloletni na poziomie przedsiębiorstwa (najwyższy szczebel zarządzania)
2. Cele taktyczne zawiera plan taktyczny – plan roczny na poziomie przedsiębiorstwa lub zakładu (oddziału), średni szczebel zarządzania.
3. Cele operacyjne zawiera plan operacyjny – plan krótkookresowy na poziomie wydziału, działu, departamentu (najniższy szczebel zarządzania).
4. Zadania – miesięczne lub dekadowe na poziomie komórki organizacyjnej ( brygada, sekcja)
5. Prace – roboty do wykonania w ciągu 1 zmiany na stanowisku wykonawczym.
Procedura przygotowania planów zawiera 3 etapy: wybór strategiczny, wybór działania i optymalizacje działania.
Zad. 1. Podaj przykładowe cele główne (finansowe) i dodatkowe działalności następujących przedsiębiorstw (dokonaj dekompozycji celów i zadań).
	Wyszczególnienie
	Bank PKO SA
	Koncern PKN 
Orlen S.A.
	Sieć hipermarketów Auchan

	Cele strategiczne
	· Zwiększenie o 10% placówek obsługi klientów w latach 2015-17
	· Przejęcie nowej firmy X z branży paliwowej do roku 2020
	· Ekspansja na rynki Europy Wschodniej, otwarcie 20 hipermarketu do roku 2017

	Cele taktyczne (roczne)
	· Rok 1 – 40,
· Rok 2 – 20,
· Rok 3 – 10
· Suma – 70
	· Powstanie, np. 100 nowych stacji w kraju
	

	Cele operacyjne (krótkookresowe)
	· Kwartalnie 10 lokali:
Lokale dzierż. 50%
Ajenci 30%
Lokale nowe 20%
	· Poszerzenie oferty i zwiększenie ilości punktów kawowych
	· Zwiększenie sprzedaży o 5% rocznie

	Zadania roczne z podziałem na działy
	K. logistyki,
K. inwestycji
Liczba placówek dzierżawionych i nowych – 5;
Ajentów – 3’
Biuro nieruchomości – 2;
Miesięcznie po 3,3 lokalu (12 m-cy)
	· Oferta tej kawy
	· Zwiększenie o 10% zysku z poszczególnych działów w kwartałach

	Prace z podziałem na stanowiska do wykonania w ciągu miesiąca
	Pracownik A, B, C, D*
2 komórki;
P. – nowe i dzierż. – 2,3
P. ajentów - 1
	· Zwiększenie wydajności pracy
· Sprzedaż po cenach konkurencyjnych
	· Wydłużenie godzin pracy



Plan jako instrument wspomagający proces zarządzania firmą.
Rodzaje planów ze względu na okres realizacji:
· Plany perspektywiczne ( decyzje do realizacji w ciągu 10-15 lat),
· Średniookresowe (decyzje do realizacji w okresie 2 lat lub 1 roku),
· Krótkookresowe (decyzje do realizacji poniżej 1 roku, np. kwartalne, miesięczne).
Biznesplan jest tworzony dla nowopowstającej firmy lub nowego produktu w sektorze małych i średnich przedsiębiorstw.
Układ i treść biznesplanu:
Część A. Opisowo-rzeczowa:
1. Cele i zakres działalności
2. Forma prawna firmy
3. Rys historyczny firmy
4. Produkt
5. Rynki, klienci, marketing
6. Kadry, personel, zarządzanie
7. Proces produkcyjny (technologie)
Część B. Finansowa
8. Finanse i ocena efektywności
9. Czynniki ryzyka, możliwości i ograniczenia
10. Harmonogramy
11. Załączniki
12. Streszczenie
Biznesplan jest istotny dla jednostek zewnętrznych, np. banków, które mają dać nam kredyt na rozpoczęcie działalności.
II. Ocena wykonania elementów planu ogólnego przedsiębiorstwa w okresie rocznym:
· Stopień wykonania zadań planu = (wykonanie : plan) * 100
· Wskaźnik realności planowania = (liczba zadań wykonany w przedziale 90-110% dzielona przez ogólną liczbę zadań) * 100%
Zad. 2. Oblicz stopień wykonania wybranych zadań planu rocznego przedsiębiorstwa oraz wskaźnik realności planowania.
	Parametr planu
	j.m.
	plan
	wykonanie
	stopień wykonania zadania planu %

	część rzeczowa
	szt.
	 
	 
	 

	wielkość produkcji A
	 
	250 000
	248 000
	99,20

	Wolumen sprzedaży A
	 
	180 000
	180 000
	100,00

	Wielkość produkcji B
	 
	380 000
	390 000
	102,63

	Wolumen sprzedaży B
	 
	360 000
	375 000
	104,17

	Część finansowa
	zł
	 
	 
	 

	Przychody ze sprzedaży
	 
	2 500 000
	2 350 000
	94,00

	Koszty operacyjne
	 
	2 300 000
	2 200 000
	95,65

	zysk netto
	 
	200 000
	150 000
	75,00

	wskaźnik rentowności sprzedaży
	%
	8,60
	7,50
	87,21

	wskaźnik rentowności aktywów
	%
	5,20
	5,20
	100,00

	
	
	
	
	

	Wskaźnik realności planowania
	77,78
	
	
	



III. Proces podejmowania decyzji – techniki wspomagające
Proces decyzyjny to świadomy, nielosowy wybór celów, sposobów postępowania i kierunków działania firmy, uznawany przez kierownictwo za najlepszy, umożliwia osiąganie założonych celów w sposób skuteczny.
Tabela.1 Etapy i kroki procesu podejmowania decyzji w ujęciu klasycznym
	ETAP WSTĘPNY
	ETAP OPRACOWANIA WARIANTÓW ROZWIĄZAŃ
	ETAP WYBORU
	ETAP WDROŻENIA I KONTROLI WYKONANIA

	1. Sformułuj problem
	5. opracuj kilka wariantów rozwiązań
	8. wybierz wariant najlepszy lub kompromisowy (kilka kryteriów)
	10. zaplanuj wdrożenie (kto? kiedy? gdzie?)

	2. Zbierz informacje o problemie
	6. wybierz kryteria oceny rozwiązań
	9. określ metody i środki wdrożenia
	11. kontroluj wdrożenie, oceń wyniki cząstkowe

	3. Przeanalizuj przyczyny i skutki powstałego problemu
	7. oceń warianty
	
	13. Oceń wyniki i zakończ lub przeprowadź korektę decyzji

	4. Określ cele decyzji
	
	
	TAK/NIE


Ważność problemu ma wpływ na czas przebiegu procesu podejmowania decyzji.
Zad. 2. Opracuj po 3 warianty rozwiązań podanych problemów podaj uzasadnienie i wybierz kryteria ekonomiczne ich oceny. Problemy decyzyjne do rozwiązania należy skonkretyzować:
1. Wdrożenie nowego produktu lub usługi w ciągu 10 miesięcy, np. pizzeria
Problem: wprowadzanie do menu nowej pizzy
Warianty rozwiązań problemu:
· Zmiana kształtu blach
· Zmiana składu pizzy
· Zmiana sposobu przyrządzania
Rozwiązanie Jasia
- zakup licencji i wdrożenie technologii produkcji własnymi siłami – montaż maszyn,
- zakup technologii produkcji z jednoczesnym montażem maszyn i rozruchem
- zakup i montaż maszyn we własnym zakresie
Kryterium: czas wdrożenia oraz koszty zakupu licencji i montażu maszyn.

Techniki wspomagające proces decyzyjny:
A - tradycyjne (kalkulacje opłacalności, kalkulacje kosztów, obliczanie BEP, rutyna i doświadczenie decydenta)
B – nowoczesne: metody matematyczne (optymalizacyjne), symulacyjne, analizy wartości, heurystyczne
A – techniki tradycyjne – kalkulacje, np.
np.

- wskaźnik opłacalności   max. >100%

- wskaźnik kosztów   min. <100%
Gdzie:
P – wartość produkcji, lub C – cena jednostkowa produktu,
K – koszty produkcji, lub koszt jednostkowy produktu


Zad. 3. Wykorzystując wskaźnik opłacalności i wskaźnik kosztów dokonaj wyboru zwiększenia produkcji wyrobu A lub B, gdy:

- koszt bezpośredni na jednostkę produktu: 
A=87,54zł, 
B=79,65zł
- cena jednostkowa: 
A=92,49zł,
B=83,20zł
	
	Wskaźnik opłacalności
	Wskaźnik kosztów

	A




B
	




	







Wniosek:
Należy rozszerzać produkcje A, bo WOPA > WOPB, a WKA < WKB.
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